



广西疾微信二维码



广西疾控微博二维码

广西常见毒蘑菇中毒 防治手册

广西壮族自治区卫生健康委员会
广西壮族自治区疾病预防控制中心
2020年7月

Contents 目 录

1 前言	01
2 广西常见毒蘑菇中毒类型及其种类	02
2.1 胃肠炎型	02
2.2 神经精神型	05
2.3 急性肾衰竭型	07
2.4 急性肝损害型	10
3 毒蘑菇中毒诊断和治疗	14
3.1 毒蘑菇中毒诊断要点	14
3.2 毒蘑菇中毒治疗要点	15
4 毒蘑菇认识之误区	16

1

前 言

广西地处中国地势第二阶梯中的云贵高原东南边缘，属亚热带季风气候和热带季风气候，地跨珠江、长江、红河、滨海四大水系，气候温暖，雨水丰沛，光照充足，发现野生植物288科1717属8562种，数量在各省（自治区、直辖市）中居第3位。广西境内多地的水土和气候都十分适合野蘑菇的生长。由于野蘑菇味道鲜美、容易获得、无农药污染等原因，受到不少老百姓的喜爱。但由于野蘑菇中有不少是毒蘑菇且外形和可食蘑菇十分相像、肉眼难以辨别，广西每年因误食毒蘑菇而导致中毒的事件时有发生，严重者甚至导致死亡。

近年来，随着我区毒蘑菇中毒事件的强化监测和深入研究，一些常见的毒蘑菇种类和品种被鉴定和收集，为提高公众对毒蘑菇的认知能力，特别是农村地区居民，提高医疗机构毒蘑菇中毒的诊治能力，我们倡导政府主导、多部门合作的形式，深入、针对性地开展宣传教育。

感谢中国疾控中心李海蛟博士对本手册编审工作的技术指导和支持。

广西壮族自治区卫生健康委员会
广西壮族自治区疾病预防控制中心

2 广西常见毒蘑菇中毒类型及其种类

在广西，主要的毒蘑菇中毒症状类型可分为4种，即：(1)胃肠炎型、(2)神经精神型、(3)急性肝损害型、(4)急性肾衰竭型。

2.1 胃肠炎型

毒蘑菇种类	能引起胃肠刺激的蘑菇种类很多，在广西，主要种类有大青褶伞、日本红菇等。
中毒症状	误食该类毒蘑菇后，大多数在食后15分钟至2小时出现症状，主要表现为恶心、呕吐、腹绞痛、腹泻。可能伴有焦虑、发汗、畏寒和心跳加速等症状。严重情况下，可能出现肌肉痉挛、循环障碍或者电解质流失。对于小孩，体液快速损失可能导致血流动力学紊乱。大多数情况下，这种胃肠炎症状在8-12小时后会自发消退。

大青褶伞

主要特征	菌盖直径5-25厘米，白色，半球形、扁半球形，后期近平展，中部稍突起，幼时表皮暗褐色或浅褐色，逐渐裂变为鳞片；中部鳞片大而厚，呈褐紫色，边缘渐少或脱落。菌褶初期污白色，后期浅绿色至青褐色或淡青灰色，菌柄长10-28厘米，直径1-2.5厘米，污白色，圆柱形，有菌环，基部稍膨大。
时间与生境	5-7月份，群生或散生，喜于雨后在草坪、菜地上生长。
分布	全区各地分布。
毒性	主要引起胃肠严重不适，在广西桂林、河池、钦州等地发生多起中毒事件。



日本红菇

主要特征	子实体中等至大型。菌盖直径6-13厘米，中央下凹，脐状，后伸展近漏斗状，边缘反卷，白色至污白色，表面常具有浅褐色鳞状物。菌肉较厚，白色，不变色。菌褶很密，近白色，受伤不变色。菌柄白色，短，4-6厘米，实心。
时间与生境	6-9月份在阔叶林地上群生或单生。
分布	全区各地分布。
毒性	2020年6月在广西兴安县发生1起中毒事件，2人中毒。



2.2 神经精神型

毒蘑菇种类	能引起神经精神型中毒的毒蘑菇种类较多，主要产生3种类型的神经中毒： (1) 含毒蕈碱种类产生外周胆碱能神经毒性； (2) 含异噁唑衍生物种类产生谷氨酰胺能神经毒性； (3) 含裸盖菇素的种类产生致幻觉性神经毒性。
中毒症状	误食后发病快，通常在15分钟至2小时发病，含毒蕈碱蘑菇中毒临床症状特征表现为多涎、流泪、出汗、排尿、腹痛、腹泻及呕吐，并且常伴有心搏过缓、呼吸急促、瞳孔缩小、视力模糊，甚至出现幻觉；含异噁唑衍生物种类中毒临床症状表现为恶心、呕吐、运动性抑郁、共济失调、精神错乱、视觉畸变、头晕、兴奋、严重者出现昏迷、抽搐等；含裸盖菇素蘑菇中毒临床症状特征表现为神经病症状、视觉错乱、色彩和形态干扰、精神欢快、动作失调等，躯体感觉如头脑眩晕，精神沮丧并伴有焦虑不安。

残托鹅膏

主要特征	菌盖直径3-8厘米，幼时卵圆形，成熟后平展，菌盖表面淡褐色至深褐色，表面菌幕残余角锥状，白色至淡灰色，易脱落，菌盖成熟后边缘有沟纹。菌肉白色，菌褶离生，较密，不等长，白色。菌柄基部膨大近球状。
时间与生境	夏秋季单生、散生于针阔混交林中地上。
分布	全区各地分布。
毒性	有毒，含异噁唑衍生物毒素，神经精神型。2020年5月恭城县发生1起19人中毒事件。



2.3 急性肾衰竭型

毒蘑菇种类	能引起急性肾衰竭型的毒蘑菇种类有十余种，广西目前发现了鹅膏菌属的假褐云斑鹅膏。
中毒症状	中毒后具有8-12小时的潜伏期，从误食到肝损害一般是1-4天，肝转氨酶升高约为正常上限的15倍，反映出肝功能中度受损。肾功能损害的表现为急性肾小管间质肾病。在肾损害阶段，采用对症支持治疗，约25%的病例需进行血液透析，恢复需要3周左右，没有肝肾后遗症。

假褐云斑鹅膏

主要特征	菌盖中度至大型，直径5-15厘米，淡灰色、灰色至灰褐色，具深色纤丝状隐生花纹。菌柄白色，常被白色纤毛状至粉末状鳞片，近顶部常有菌环。菌柄基部具有菌托，浅杯状。
时间与生境	夏秋季生于各种针叶林或针阔混交林中地上。
分 布	全区各地分布。
毒 性	有毒。2020年6月天等县发生1起23人中毒事件。



2.4 急性肝损害型

毒蘑菇种类	主要是由含有鹅膏肽毒素的鹅膏菌属、盔孢伞属的一些种类引起。鹅膏菌属常导致死亡的发生。	(2) 急性胃肠炎期 (6-48小时)	潜伏期过后就会出现恶心、呕吐、剧烈腹痛、“霍乱型”腹泻等肠胃症状。严重情况下可能会导致酸碱紊乱、电解质紊乱、低血糖、脱水和低血压。这个时候的肝功能指标往往是正常的。这个阶段一般维持12-24小时。
中毒症状	明显表现出4个阶段（潜伏期、胃肠炎期、假愈期和内脏损害期）	(3) 假愈期 (24-72小时)	胃肠期过后，症状消失，近似康复，1-2天内无明显易见症状，容易给临床医生和患者造成一个康复的假象。在这个阶段尽管临床症状得到改善，但肝功能酶谷草转氨酶AST、谷丙转氨酶ALT和胆红素开始上升，肾功能也开始恶化。
(1) 潜伏期 (6-12小时)	误食鹅膏菌后，一般发展较慢，有6-12小时的潜伏期，之后才出现中毒症状。具有潜伏期这一特点对中毒诊断具有很高的价值，因为大多数其他毒蘑菇食用后2小时内就表现出症状。	(4) 内脏损害期 (72-96小时)	假愈期过后，患者重新出现腹痛、带血样腹泻等症状，病情迅速恶化，出现肝功能异常和黄疸、肝肿大、转氨酶急剧上升，严重的高达几千甚至几万，随着这些酶活性的急剧增加，肝肾功能恶化，凝血功能被严重扰乱，引起内出血，最后导致肝、肾、心脏、脑、肺等器官功能衰竭，5-16天患者死亡。

致命鹅膏（又名白毒伞）

主要特征	菌盖直径4-12厘米，白色，边缘平滑无沟纹。菌褶离生，白色，稠密。菌柄白色，光滑或被白色纤毛状鳞片，基部近球形。菌环顶生或近顶生，白色，膜质。菌托浅杯状，白色。
时间与生境	春夏季生于亚热带阔叶林中地上。
分布	全区可能有分布。
毒性	剧毒。其最主要致死毒素为鹅膏毒肽，对人的致死剂量为0.1mg/kg体重，一个中等大小的子实体足以毒死一个成年人。



灰花纹鹅膏

主要特征	菌盖中等大小，直径5-9厘米，灰色至深灰色，暗褐色至近黑色，表面具深色纤丝状隐花纹，菌柄白色至浅灰色，常被浅褐色鳞片，近顶部有菌环。基部近球形，有菌托。
时间与生境	夏秋季生于亚热带阔叶林或针阔混交林中地上。
分布	全区可能有分布。
毒性	剧毒，是我国南方地区主要的导致死亡的种类。



3

毒蘑菇中毒诊断和治疗

3.1 毒蘑菇中毒诊断要点

病史

有食用野生菌的历史，有同食成员集体发病的流行病学史。

标本的确认

食后残存的蘑菇标本或者由采集者及其家属再到现场采集标本请蘑菇专家确认是否为毒蘑菇。

临床表现

不同毒蘑菇的中毒类型所产生的临床症状不一样。例如，误食鹅膏菌后有6-12小时的潜伏期，这点非常重要，一旦有潜伏期出现，就要考虑到是鹅膏菌中毒，需要及时送至条件好的医院进行治疗。

实验生化检查

中毒者血常规大多升高，但也有相当一部分中毒患者血常规正常；鹅膏毒蕈中毒的患者，血液中谷草转氨酶（AST）和谷丙转氨酶（ALT）可在24小时内开始升高，而且是进行性上升，可高达几千甚至上万个单位。

毒素测定

通过采集中毒者食后的残留物、呕吐物、排泄物、血液等送至有条件的机构进行鉴定。

3.2 毒蘑菇中毒治疗要点

目前世界上尚无治疗毒蘑菇的特效药，唯一办法就是早治疗，临床治疗为对症支持治疗，不同种类的蘑菇引起的中毒，其治疗方法有一定的不同，总的治疗原则如下。

催吐：

误食后早期进行催吐是排出胃内毒物的最好办法，并可加强洗胃的效果。

洗胃：

早期洗胃可以清除胃中绝大部分未经吸收的毒物。

导泻：

毒蘑菇随食物进入肠道后，洗胃便无法清除，可利用导泻的办法，促进肠蠕动，使毒物尚未被吸收就通过肠道被排出。

吸附：

口服活性炭可以很好地吸附一些蘑菇毒素。

血液净化：

包括血液灌流、血液透析、腹膜透析、血浆置换、分子吸附再循环系统（MARS）等。

药物治疗：

只有少数中毒类型有特效解毒药物。

4

毒蘑菇认识之误区

误区一：颜色鲜艳的蘑菇有毒，颜色普通的蘑菇没毒。

错！根据颜色和形状不能简单区别蘑菇是否有毒。灰花纹鹅膏、致命鹅膏等剧毒蘑菇，其颜色为灰色或白色。

误区二：蘑菇跟大蒜、银器等同煮，颜色变黑有毒，没变色就无毒。

错！蘑菇毒素不能与银器等发生化学反应，也就不能产生颜色变化。如鹅膏毒素就不能发生颜色反应。

误区三：长在潮湿处或家畜粪便上的蘑菇有毒，长在松树下等清洁地方的蘑菇无毒。

蘑菇有毒无毒主要看该种类是否有毒，通常与生长环境没太大关系。

误区四：受伤变色或有分泌物的蘑菇有毒。

受伤变色或有乳汁流出是很多科属的特征，不能仅凭受伤变色或有分泌物来判断蘑菇是否有毒。

误区五：生虫、生蛆的蘑菇没毒。

很多昆虫、动物对毒素的吸收和作用与人是不一样的。很多剧毒的蘑菇成熟后很容易生虫、生蛆。

误区六：去年这个地方采的蘑菇吃了没事，今年在这里采的同一蘑菇怎么中毒了，是不是蘑菇变异了。

错！是因为采了外形很相像的另一种毒蘑菇所致。毒蘑菇种类繁多，极易与可食种类混淆，对于非专业人士来说，很难从外观形态上区分哪些是有毒的，哪些是无毒的。

通俗地说，头上戴帽（菌盖）、腰间系裙（菌环）、脚上穿鞋（菌托）的蘑菇多有毒，尽量不吃！

**参考文献**

陈作红, 杨祝良, 图力古尔等. 毒蘑菇识别与中毒防治.
科学出版社, 2016.